

Facilitada por un joven de 21 años. Cubano.- Combatiente de las 14 Brigada. Viene de Madrid. Dice es del P.C. Estuvo en Francia cuando la evacuación de Cataluña.

ACTITUD ANTE LA CRISIS.- Dice que la crisis fue interpretada por el pueblo como una buena noticia, puesto que alejaba el peligro de guerra. En España la opinión general según el informante era que mientras S. Suñer quería la guerra Franco no, y que después del Viaje de S. Suñer a Italia temiendo que comprometía demasiado al país, le destituyeron del Gobierno.

El entendía dicha crisis no como un acercamiento a los aliados, sino como una muestra de la política del régimen franquista de "nadar entre dos aguas". Franco quiere hacer como Vichy, no se decide por ninguno de los dos bandos, hasta que no vea la guerra decidida a favor de uno u de otro.

Más tarde el informante dice que sin embargo que es muy posible que dicha crisis no sea más que un engaño o una maniobra, para ocultar los propósitos guerreros del franquismo, ante las democracias.

ACTITUD ANTE LA CRISIS.- No hay dudas, dice, textualmente que todos los españoles menos los falangistas que son una escasa minoría, cada día más desean el triunfo de los aliados.

Todo el pueblo español está firmemente convencido de la victoria de las Naciones Unidas, incluso hay mucha gente que opina que dicha derrota se producirá este año. Se conocen las victorias de la U.S. que han despertado una alegría y un entusiasmo tremendo. De la URSS no se habla mucho. Se dice "los ingleses" porque así se expone uno menos a la represión, pero todo el mundo sabe y cuenta, que la victoria se va a obtener gracias a los rusos, que es el Ejército Rojo quien ha asen- tado golpes decisivos al Ejército nazi y que son ellos fundamentalmente quienes están ganando la guerra.

Todo el mundo oye los partes, pero realmente no ha ninguna necesidad de oírlos. Basta salir a la calle y mirar la cara a los falangistas, para saber si hay buenas o malas noticias. Si a los falangistas los ves alicaídos no falla es que los Alemanes han sufrido una dura derrota. En España los falangistas con quienes yo he hablado, dice el informante, no tenían ninguna confianza en la victoria Alemana, y muchos de ellos están francamente desmoralizados y temblando por que ven que se les viene encima la derrota y la justicia del pueblo.

En España todo el mundo vive pendiente de la marcha de la guerra, pero lo que es una obsesión constante es el problema del segundo frente.

SOBRE EL SEGUNDO FRENTE.- Todos los españoles no piensan más que en eso. Cuando se acuestan, es un comentario casi diario el de "si mañana nos despertamos oyendo los cañonazos de los ingleses" Cuando el desembarco en el Norte de Africa, era una alegría tremenda la que había, y todo el mundo se preparaba para "armar el follón" para cuando desembarcaran los ingleses.

Si los aliados desembarcaran, no hay problema. El régimen franquista es derrotado, por que todos los españoles se levantan. Yo -dice- personalmente estoy seguro que lo de Málaga es un bulo, pero creo firmemente sin embargo que es un reflejo real del espíritu, la disposición de ánimo de los españoles, y de su decisión de levantarse en cuanto los ingleses pongan pie en España.

SOBRE EL PELIGRO DE GUERRA.- Dice "textualmente Franco y la Falange quieren llevar a España a la guerra y si por ellos fuera ya la hubieran llevado. Pero no lo hacen porque tienen mucho miedo, temen que el pueblo se levante si lo hicieran. Por eso es, que pensamos que aun cuando hay, peligro de guerra España no sea lanzada a ella. Los españoles queremos que España entre en la guerra de la siguiente manera. Que desembarquen los ingleses en España y Franco le declare la guerra. Por que así aquello duraba cincuenta y ocho horas.

Lo que no queremos es que Franco declare la guerra y los Alemanes ocupen España. por que eso sería la ruina y la destrucción del país.

Contra la entrada en la guerra está todo el mundo menos los falangistas, aun algunos de estos tampoco la quieren, pues ya les he oído decir "para que hos- tias

ARCHIVO

tiás vamos a luchar con Alemania si se lleva todo lo que hay en España". Claro que la mayoría de los falangistas están totalmente entregados a la causa nazi y desean meter a España en la guerra a favor de ellos.

APOYO DEL REGIMEN FRANQUISTA A HITLER.- Viveres.- Es una vergüenza. Todo lo que hay en España se lo llevan los alemanes. Sin embargo cada día se llevan menos porque los campesinos no producen más que para ellos. La cosecha cada día son más pequeñas, y peor porque el sabotaje de los campesinos es algo tremendo. Yo he oído discusiones entre falangistas sobre el robo de los alemanes. Uno de ellos se queja del robo alemán y el otro le contestaba que también se llevan cosas de España los ingleses. Si por estos pagan con oro y al contado contestaba el primero, mientras que los alemanes se lo llevan todo y no pagan nada. Ante el descontento de toda la población los falangistas hacen mucha propaganda diciendo "Si Alemania no hubiera entrado en la guerra se lo hubieran sido pagando poco a poco. Pero como está en guerra hay que pagarle de todo y de golpe. No podemos olvidar que gracias a ellos no se ha implantado el comunismo en España.

D. AZUL.- Se sigue enviando expediciones pero ahora todos son forzados y los sacan de los cuarteles. Ultimamente también han ~~mandado~~ enviado guardias de Asalto y guardias civiles.

La gente está que trina y no puede ver la D. Azul. Todos dicen cuando comentan el que ojala no volviera uno. En el primer envío que se hizo todo eran voluntarios y fue la flor de Falange, pero los rusos se encargaron de liquidarlos a todos.

Yo hablé con un expedicionario falangista foribundo y estaba hechando pestes de Franco. Dice que en el Frente Oriental habían 32 falangistas esperando marchar para la retaguardia, pues ya tenían el permiso en la mano.

Los rusos atacaron y les metieron a los 32 falangistas en el combate. No quedó ninguno vivo y como eran amigos de ese falangista, por eso estaba cabrado y maldecía la hora en que fue a Rusia.

Han vuelto casi todos mutilados y dice que los rusos son unos demonios, combaten con mucho valor tienen un magnífico armamento y están muy dirigidos.

CONTRADICIONES.-

Impopularidad de Falange.- Falange está totalmente desprestigiada y nadie puede verla. Los falangistas lo saben y no se ve ninguno con uniforme ni camisa Azul. Es más cuando van a un desfile van de paisanos y llevan el uniforme de abajo.

Muchísima gente se ha dado de baja o no paga recibo, y desde luego Falange ha fracasado por completo con su propaganda y no ha logrado atraerse a nadie. Por el contrario ha puesto a todo el mundo frente a ella, incluso a la gente de derechas que antes le apoye, a los requetes, muchos militares y gentes de derechas.

Los requetes y falangistas tienen broncas muy frecuentes, aunque mi opinión dice el informante, que no debemos hacernos ninguna ilusión con ellos. Ahora están frente a Falange, pero el día que vean la cosa fea todos se unen. Se unirán como estaban unidos en la guerra.

EJERCITO.- La situación del Ejército es terrible. Hay muchos soldados de la zona republicana que llevan seis años en filas y ultimamente han incorporado las quintas del 38 al 42.

Los soldados están por eso muy descontentos y además por que van con la ropa rota, sin botas, sometidos a un trato brutal, y con una comida pésima.

Tienen un miedo tremendo a la entrada en la guerra y cuando hablan de esto dicen: ¡que vaya el cabrón de Franco, que lo que es nosotros no iremos! Que no cuente con nosotros porque nos vamos en casa al lado de los ingleses.

Dice que hay muchos oficiales descontentos contra el régimen y que contra la entrada en la guerra está la inmensa mayoría.

LA LUCHA DEL PUEBLO.- La gente va perdiendo mucho el miedo. Sobre todo las mujeres que forman muchos escándalos en las colas. Lo que ha tomado un incremento terrible son los sabotajes, pues no pasa un día que no haya un descarrilamiento.

El franquismo toma medidas severísimas y fusila muchos obreros ferroviarios; pero los descarrilamientos continúan.

El pueblo aun sabiendo que tales decarriamientos son obra del sabotaje los comenta diciendo que ocurren por Franco ha repudiado a los ferroviarios y ha metido a gente incapaz. De este modo dice, trabajamos porque entren los anti-
guos y disculpamos a los de ahora para que no les castiguen.

No da ningun hecho concreto de lucha.

ACTIVIDADES ILEGALES .- Dice que en Madrid existen en su opinion organizaciones ilegales, comunistas, socialistas, anarquistas y de la J.S.U. y del S.R.I.

El ha oido decir hace cosa de cuatro meses que se habia repartido por Madrid "Mundo Obrero" tambien ha imprimido hojitas, conteniendo discursos de Stalin y de Pasioraria. Se han repartido muchas llamando a la poblacion a la lucha y diciendo que hay que volar los trenes, matar a los alemanes, asaltar los almacenes de viveres.

Son una cosa de miedo-dice- En todas se llama constantemente el sabotaje. **!Sabotaje!** Esa es la consigna. Ninguna hoja lleva firma. no/

Tambien se pintan muchos carteles en contra el regimen, pero ese/se puede leer porque a las seis de la mañana ya andan borrandolos.

Se comentan mucho tambien la actividad del S.R.I., y se dicen ayudan muchisimo a los presos.

Dicen que los comunistas aunque andan muy camuflados por medio de la propaganda consiguen que la gente conozca su opinion con la que la gente esta muy de acuerdo.

OPINIONES SOBRE PARTIDOS Y ORGANIZACIONES.- El que de mas simpatias goza es el P. Comunista. Se dicen que es el unico que ~~mantuvo~~ mantuvo la lucha hasta el fin sin un desmayo.

Se conoce que Wnceslao Carillo y su hijo regañaron, y se elogia la actitud de Santiago Secretario de la J.S.U. Porque de la Junta de Casado todo el mundo habla muy mal, calificandolo de traicion, y alabando la actitud de los comunistas.

Se habla muy bien de Pasioraria. De Negrin se habla bien en general, pero hay muchas criticas por que se dice que no ha empleado el dinero en ayudar a los refugiados de Francia ni al pueblo español.

A Prieto no se le puede ver, y se dice que es un canalla.

Se conoce la muerte de Dieguez y de Larra y que fue detenido en..... Se elogia mucho su heroismo pero aha y algunas opiniones de es una lastima que fueran desde America ellos, que eran muy conocidos y era muy dificil que no fueran detenidos.

LIDA A LA SITUACION.- El segundo frente es la salida a la situacion que ve todo el mundo. En cuanto lleguen los ingleses nos levantaremos. Esta es la opinion predominante, y despues elecciones y establecimiento de la Republica Democrática.

UNION NACIONAL.- Dice que todo el pueblo esta muy unido como nunca. No hemos olvidado, dice que una de las cosas por que perdimos la guerra, fue por la falta de unidad. Ahora, no hay socialistas, ni anarquistas, ni comunistas. Todos somos unos. A todos nos pisotea el regimen por igual. Debemos estar unidos y despues cuando hayamos acabado con Franco, cada uno que sea lo que quiera, y defienda a su partido.

Conoce algo de Union Nacional y dice que esta de acuerdo con ella, pero que no se deben gastar energias en atrasar a la gente de derechas, pues ellos solon vienen a ella.

Nota: Esta informacion se completara.

H. 8-2-43.